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De Covid-pandemie heeft geleid tot een van de grootste revoluties van de werkplek 
in de geschiedenis. De overgang, bijna van de ene op de andere dag, naar werken op 
afstand/flexibel werken heeft geleid tot een samensmelting van de grens tussen werk 
en thuis. Zoom- en Teams vergaderingen zijn inmiddels gemeengoed en veel collega's 
zien elkaar wekelijks niet fysiek.

Nu drie jaar nadat dat de wereld voor het eerst door Covid werd getroffen, staan 
werkplekken voor een nieuwe reeks uitdagingen: een oorlog om talent, een per-
soneelsbestand dat zowel vermoeid, als soms gedemotiveerd is, en druk om de 
stijgende kosten te beheersen.

Dit onderzoek is gedaan onder werkgevers en werknemers in verschillende bedrijf-
stakken in Nederland. We hebben de volgende kerngebieden onderzocht:

Het rapport is bedoeld om werkgevers een momentopname te geven van de huidige 
situatie, maar het dient ook als hulpmiddel ter ondersteuning van toekomstige initi-
atieven op de werkplek die zijn ontworpen om toptalent te werven en te behouden, 
om zo het bedrijf vooruit te helpen.

1. Trends, beleid en toepassing
2. Impact van het thuiswerken
3. Gevolgen op salarissen en secundaire arbeidsvoorwaarden
4. Aanpak op flexibel werken bij werving en behoud van medewerkers
5. Welzijn van werknemers
6. Toekomst van het thuis/flexibel werken
7. Algehele impact 



Voor de Covid pandemie,

Dit is ondertussen 3 procentpunt gedaald tot 93%, Dit is maarliefst 
49 procentpunten of een verhoging van 

van de organisaties van alle organisaties 
faciliteerde in thuis/flexibele werkschema’s

Niet verassend, werknemers hebben het gevoel dat hun organisaties 
fundamenteel zijn veranderd door de komst van Covid.

van bedrijven die 
flexibel/thuiswerken aanbieden.

Tijdens de pandemie, verhoogde dit 
tot maarliefst 

47%

96%

135%

Heb jij het gevoel dat jouw organisatie is veranderd toen 
de covid restricties voorbij waren? 

Thuiswerken
– Trends, beleid en toepassing

van alle organisaties bied geen flexibel/thuis 
werken aan. 6%

Maar 

Ja  Nee

42.6%
57.4%



van de organisaties hebben 
procedures voor flexibel werken 

geimplementeerd

62%

werken nu 100% elders/thuis. De daaropeenvolgende populaire 
keuze was naar eigen invulling. Dit is wanneer werknemers zelf de 
keuze kunnen maken binnen bepaalde parameters gesteld door de 
organsatie. Wat interessant is, is dat bijna 12% van alle werknemers 
100% op locatie werken. Dit geeft aan dat zelfs terwijl de werkgever 
mensen niet verplicht om te komen, alsnog veel werknemers naar 
kantoor gaan. 

Wat is het meest gangbare werkschema bij jouw organsie 
op dit moment?

100% thuiswerken
4 dagen thuis/1 dag op locatie
3 dagen thuis/2 dagen op locatie
2 dagen thuis/3 dagen op locatie

1 dag thuis/4 op locatie
100% op locatie
Naar eigen invulling

44.2%

23.3%

11.6%

4.7%
2.2% 7% 7%

10
Meer dan 

organsiaties
van de 4



I de huidige situatie geschikt voor jou?

Ja  Nee Onzeker

Van fundamenteel belang voor de tevredenheid van de werknemers 
is dat minder dan 8% van de respondenten vond dat hun regelingen 
voor flexibel werken niet voldeden. In vergelijking met enquêtes van 
vóór de pandemie, is dit een seismische verandering. In bijna 
tweederde van de gevallen voorkomt de bereikte flexibiliteit dat 
mensen hun baan verlaten.

Desontdanks is er een duidelijke mismatch met wat werkgevers willen

Een kwart van de organisaties zou liever zien dat werknemers weer 
5 dagen per week naar kantoor komen.

Weerhoudt de geboden flexibiliteit u ervan te vertrekken?

Wil jij graag dat werknemers weer terug naar kantoor 
komen 5 dagen per week?

Ja

Nee

Ja

Nee

79.3%

8.2%

12.5%

67.5%

32.5%

27%

73%



Meer productiviteit
Creeren van een bedrijfscultuur Persoonlijke voorkeur
Grote kantoorruimte te vullen

Betere samenwerking

van organisaties die de kantoorruimte 
willen verkleinen. 

65%

De drijvende factor hiervoor is het verhogen van de productiviteit en 
het creëren van een bedrijfscultuur. Dit is altijd al een belangrijke kwestie 
geweest, waarmee werkgevers blijven worstelen. Een kwart van degenen 
die willen dat mensen weer voltijd naar kantoor gaan, heeft dit echter als 
persoonlijke voorkeur. Interessant is dat 6% van de organisaties wordt 
gedreven door kantoorruimte wat gevuld moet worden.

Dit heeft geleid tot 

Waarom denk je dit?

15.8%

30.1%
24.9%

19.9%

9.3%



Impact van het
flexibel/thuis werken

Ja Nee Onzeker
Ja Nee

Ben je door het flexibel/thuis werken productiever 
geworden? 

Denkend aan productiviteit, wanneer nieuwe processen voor 
flexibel/thuis werken reeds geimplementeerd zijn, is het 
verbeterd?

60.1%

26.2%

13.7%

Ongeacht het werkpatroon vinden de meeste werkgevers 
(twee-derde) dat de productiviteit is toegenomen sinds de nieuwe 
manier van werken terwijl 14% dat niet vindt. Meer dan een kwart 
van de respondenten is echter onzeker over veranderingen in de 
productiviteit.

De werknemers daarentegen zijn minder positief over veranderin-
gen in de productiviteit, wat een interessante tweedeling is.

89%

11%



Ja Nee Onzeker 

Ja Nee

Nadenkend over de werkcultuur. Is deze verbeterd 
sinds flexibel/thuis werken is ingevoerd?

Voelt u zich nu dichter bij uw collega's dan vóór de 
pandemie?

Het resultaat is identiek bij een bedrijfscultuur

En deze bezorgdheid lijkt gegrond volgens de antwoorden van 
de werknemers op dit gebied:

58.1%
18.6%

23.3%

42.9%

57.1%



Ja Nee Onzeker

Imbedden van cultuur Productiviteit

AndersGeestelijke gezondheid
van de werknemers

Is de cultuur op uw werkplek verbeterd sinds de 
invoering van flexibel thuiswerken?

Wat is uw grootste zorg over flexibel werken?

Productiviteitsvraagstukken stonden verrassend laag op de lijst 
van zorgen van mensen over flexibel werken. Mensen maken 
zich vooral zorgen over de geestelijke gezondheid van werkne-
mers, het verankeren van een cultuur en ervoor zorgen dat 
werknemers zich onderdeel voelen van het bedrijf. Dit geldt 
vooral wanneer men denkt aan behoud van personeel.

23.3%

15.8%

60.9%

36.9%

8.8%

31.7%

22.6%



Bieden jullie salarisverhogingen aan voor flexibel werken/thuis 
werken?

Daarentegen vond een derde van de ondervraagden dat mensen die 
fulltime thuiswerken een salarisverlaging of geen loon zouden moeten 
krijgen. De belangrijkste redenen die hiervoor werden gegeven, waren 
het feit dat de werknemers geld besparen op woon-werkverkeer en 
andere kosten die door het salaris werden gecompenseerd.

Denk je dat werknemers minder betaald moeten krijgen 
bij flexibel/thuis werken?

Gevolgen op salaris en 
secundaire 
arbeidsvoorwaarden

Ja Nee
Ja Nee

Een vergrote groep van werkgevers bieden salarisverhogingen aan, 
aan degenen die thuis werken, om persoonlijke kosten te dekken 
zoals verwarming en internet. Deze zijn momenteel in de minderheid 
en maken slechts 14% van de groep uit. Deze trend zal zich waarschi-
jnlijk voortzetten en is waarschijnlijk op de momenten dat organisaties 
de kantoorruimte gaan verkleinen.

88%

12%
72.7%

22.7%



Bijzonder interessant is het feit dat een derde van de werknemers om 
minder flexibiliteit vraagt dan voorheen. Er is veel geschreven over de 
wens van werknemers om terug te keren naar kantoor, op basis van 
een aantal zaken, variërend van persoonlijke voorkeur tot geestelijke 
gezondheid en loopbaanontwikkeling. Het is echter ook duidelijk dat 
zes op de tien werknemers meer flexibiliteit wensen.

Dit toont de complexiteit van de kwestie en dat het voortdurend in 
beweging is.

Een belangrijke verandering ten opzichte van drie jaar geleden is dat 
veel nieuwe werknemers vanaf de eerste dag Flexibiliteit krijgen. Vroeger 
moesten velen wachten tot hun proeftijd was afgelopen, maar de 
cultuurverandering van de afgelopen jaren is zo groot dat dit nu wordt 
verwacht.

Heeft u een verhoogde vraag of verandering opgemerkt 
in de manier waarop mensen de afgelopen 6 maanden 
flexibel werken of thuiswerken hebben aangevraagd? Is flexibel werken iets wat u aanbiedt aan nieuwe 

werknemers?

Aanpak van flexibel 
werken bij werving en 
behoud van personeel

62%8.1%

29.9%

Ja, meer vraag

Nee

Ja, minder vraag

Ja Nee Alleen na de proeftijd

14.5%

83.2%

2.3%



Maar als er financiële prikkels bijkomen, wordt het minder duidelijk. 
Hoewel de meerderheid van de mensen geen salaris zou opofferen 
voor flexibel werken, zou een aanzienlijke minderheid (een derde) 
dat wel doen.

Zou u flexibel werken opofferen voor een hoger salaris?
Is flexibiliteit een factor bij het kiezen van uw nieuwe rol?

Ja Nee

10van de 9
Dit is begrijpelijk wanneer bijna 

werknemers hebben flexibiliteit 
als factor in de besluitvorming 
voor een nieuwe rol.

Ja

Nee

Het gemiddelde bedrag wat maandelijks 
bespaard wordt op reizen, perkeren, 
lunch etc. door werknemers.€398

35.4%

64.6%

9.8%

90.2%



Bewaakt u de gezondheid & veiligheid en/of geestelijke 
gezondheid van werknemers die thuis werken?

Ja, beide

Alleen gezondheid 
& veiligheid

Aleen geestelijke
gezondheid

Nee

Het is overduidelijk dat een aantal organisaties nog moet 
formaliseren hoe zij hun werknemers ondersteunen op het gebied 
van gezondheid, veiligheid en geestelijke gezondheid tijdens het 
thuiswerken. Afgezien van eventuele wettelijke vereisten wordt dit 
een steeds belangrijker onderdeel van de rol van de werkgever.

71.4%

7.1%

7.1%

14.3%



Als de economie of uw bedrijf sterk achteruitgaat, denkt 
u dan dat u uw benadering van flexibiliteit zult veranderen?

Overweegt u een 4-daagse werkweek?

Ja, doe ik al

Nee

Ja

Nee

Onzeker

Ja, we bieden minder

Ja, we bieden meer

De toekomst van thuis- 
en flexibel werken

49.8%

29%

3.9%

17.3%

Een teken dat werkgevers niet noodzakelijkerwijs evenveel belang 
hechten aan flexibel werken als werknemers, is het feit dat 30% 
flexibel werken zal terugschroeven als de economie terugloopt. op 
wervings- en  behoudstrategieën. Met daarnaast productiviteits- en 
welzijnsvraagstukken. Slechts de helft van alle organisaties ziet geen 
correlatie tussen verslechtering van de bedrijfsprestaties en aan-
wezig zijn op kantoor.

Terwijl het nieuws bol staat van de krantenkoppen over de vier-
daagse werkweek, overwegen slechts twee op de tien werkgevers 
dit. Bijna driekwart ziet een vierdaagse werkweek niet als een funda-
menteel onderdeel van hun organisatie in de toekomst.

71.8%

8%

20.2%



Denkt u dat de algehele veranderingen in flexibel werken positief zijn geweest voor het bedrijfsleven?

Algehele Impact

Bijna 70% van de werkgevers vindt dat de veranderingen op het gebied van flexibel werken positief zijn geweest. Dit resultaat, en het 
relatief kleine aantal negatieve antwoorden, is een bevestiging van het werk dat organisaties hebben verricht om de werkmethoden op de 
werkplek te verbeteren. Het heeft mensen vastgehouden en de productiviteit lijkt hoger en gericht. Toch is het een fragiel evenwicht en 
de meningen binnen organisaties lopen sterk uiteen.

De uitdaging voor werkplekken is nu niet alleen hoe zij zich blijven aanpassen aan deze revolutie, die ongetwijfeld zal blijven, maar ook hoe 
zij die in hun voordeel kunnen gebruiken.

Ja

Nee

Onzeker
71.9%

15.3%
12.8%



De belangrijkste onderzochte sectoren waren:

De enquête werd verstuurd naar een totaal van 29728
ontvangers wiens belangrijkste werklocatie Nederland is.

De resultaten zijn correct per februari 2023

• Technology
• Banking
• Insurance
• Finance
• Government
• Professional Services
• Financial Services
• Life Science
• Engineering & Manufacturing
• IT Services

Over dit onderzoek



Als u deze bevindingen wilt bespreken, op zoek bent naar een
nieuwe functie of hulp nodig hebt bij het aannemen van personeel,

neem dan contact op.

Michael Bailey Associates BV
Tower B, Level 12

Strawinskylaan 1231
1077 XX Amsterdam

The Netherlands

+31 (0)207 975 000
barbara.bolsius@mbanl.com


